ORDENAMENTO E GESTAO FLORESTAL

Exercicio#7. Programacao Dinamica
Aplicacao da programacao dinamica na defini¢ao da alternativa de gestdao 6tima de um
povoamento com composicao pura e com estrutura regular
Preco da madeira: opcao 3
Preco da terra:  1920/ha

Deve resolver este problema de optimizacao da gestdo de um povoamento utilizando os dois métodos
considerados na programacio dindmica: processo de solucdo iniciado no primeiro estagio (“forward
method™) e inciado no ultimo estagio (“backward method”). Utilize o conjunto de precos indicado.

Opcao
Idade Area 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
basal
30 80-100 32 48 48 40 64 48 72 70 44 36 56 60 52 70 44 66
30 101-120 32 48 48 40 64 48 64 62 44 36 56 60 56 60 44 66
30 120+ 40 48 64 48 72 56 64 62 52 44 56 70 62 60 52 70
40 80-100 56 80 72 48 80 96 104 100 92 60 88 100 76 100 52 82
40 101-120 48 72 64 48 80 96 104 100 92 52 80 100 76 100 52 82
40 120+ 48 64 64 48 80 80 96 90 86 52 72 92 76 96 52 82
50 80-100 80 144 128 96 144 136 144 140 132 84 144 140 92 142 100 138
50 101-120 72 120 120 88 128 128 136 132 124 76 126 132 90 138 20 122
50 120+ 64 112 116 88 120 104 128 124 100 68 118 124 90 130 20 114
60 80-100 96 192 128 128 160 160 160 156 156 100 190 158 124 160 130 160
60 101-120 96 192 128 128 160 160 160 156 156 100 190 158 124 160 130 160
60 120+ 96 192 128 128 160 160 160 156 156 100 190 158 124 160 130 160

Os precos referem-se a material lenhoso em pé (u.m./u.v.) e assumindo a realizacdo de um corte raso. No
caso dos desbastes. estes valores devem ser reduzidos em 8 u.m./u.v. por forma a reflectir o custo adicional
da operacdo. As diferencas entre precos resultam da reparticdo por categorias de aproveitamento do
material lenhoso que varia com a area basal. Assume-se o seguinte:
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a. Oz pregos nide vanam no tempo.

b. A taxa de desconto i para cdleulo do valor actual de rendimentos e custos dtal que (1% ' " 2 (cerca
de T%%)

c. Oz estagios 3o defimidos pela idade do povoamento: O, 20, 30, 40, 50 a 60 anos. N30 ze considera a
possibilidade de qualquer intervencio (desbaste ou corte final) até pmediatamente antes dosx 30 anos da

1
d. A vanavel de estade em cada estagio (1dade) & a area bazal do povoamento. Considers intervalos de 10
unidades para defimr z= classes de densidade. Oz valores centrais desses intervalos sdo oz valores B0, 90,
100, 160,
& s cortes realizam-se no final do estézio. Exemplo: ao "caminhar” da 1dade de 20 anos para a de 30, 0
corte, a realizar-se, ocorrera aos 30 anos; a Zrea baszal residual definira entio o valor da vaniavel da estado
{o no da rede) ne estagio comrespondants 2 esta ultima idade
f A razlizacio deum corte razo nos poveamentos & obrizatonia e podera ocorrer acs 30, 40, 30 ou 80 anes.
E. A area bazal residual, depois da um desbazte, ndo podara ser inferior a 20 umdadas.
k. A drea bazal mumma a remover num desbazte & de 40 unidades.
1. o estago correspondents 2 1dade de 20 anos consideram-ze apenas 2 valores possivels para a variaal
de eztado area bazal (I nos na rede): 80 & 110. Para oz alcangar meorre-ze em custos da, respectrvamenta,
0 edl ct'ha. 530 custos de mstalagio que ocorrem no ano [ (ndo @ nacessario actualiza-los).

. Informagdo relativa ao crescomento:

1. Crescomento em drea baszal (unidha) -

_ Idade
Area basal

0 a0 40 50
20 0 a0 10 10
o0 0 30 20 10
100 0 20 20 20
110 il 20 20 20
120 0 10 10 20
130 0 10 10 10
140 10 10 10 10
150 0 0 0 0
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2. Volume (u.v_ha):

Area basal Idade

0 40 50 60
80 16 20 24 26
80 18 12 27 28
100 0 15 30 32
110 12 27 33 35
120 4 30 36 39
130 16 33 38 42
140 18 35 42 45
150 0 37 45 48

1. a} Desenhe a rede que representa todas as altermativas de gestio do povoamento possivels, de acordo

com a informacio dada.

b) Indique o mimero total de nos e de arcos a considerar. Inclua um né micial e todos os nos que
condensam a mformacio relativa a revolugdes fitturas a repetir a perpetuidade (“bare land nodes™).

2. Preencha um quadro com os valores actuals associados a cada arco. Este quadro sera ubilizado mais
tarde para determinar a alternativa optima de gestio para o poveamente utilizande a programagio
dindmica. Note que o momento de corte (1dade) corresponde 2 1dade associada ao nd no final do arco que

representa a actividade de corte. Note amda, que o pre¢o a considerar

no caso do corteraso é diferente do associado ac volume que sai em desbaste. Organize o gquadre de acordo

com as seguintes colunas:
[dade micial
Area basal micial.
Area basal final.
C: valor actmal doz custo.
Vohime mediatamente antes do corte.
Volume apos o corte.
Vohme retirado.
P: valor actual do preo.
P=V-C

Mota: neste problema ndo se consideram custos de exploragio pelo que C, custo de

mstalacio, serd utilizado apenas para caleular o valor asseciado aos arces Inicials.

3. a) Utilize a rede desenhada em 1. a) e o quadro organizado em 2. para determinar o valor associado aos
nds na rede. Utilize o "forward method”. Apresente os caleulos mumn quadro com as colunas seguntes:
No de chegada (nio esqueca que o nd & identificado pelo estigio - 1dade - e pela variavel d e

estado - area basal). Indique nesta coluna os valores correspondentes.

Node ongem (também identificado pela idade e irea basal). Note que para se atingir um nom

redesepoderd partir em algums casos de mais do que um no no estigio anterior:

um né de origem
N: valor associado aos nos de ongem
A valer associado ao arco.
A +N: valor associade ao percurso.

podera haver mais gque
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Valor asseciado ao no de chegada.

Nota: na primeira linha do quadro devera estar o no correspondente a idade 0, a2 qesh
associado umvalor mulo. Nas hnhas seguintes estardo os nos possiveis no segundo estagio - idade
20. O quadro sistematiza o processo de caleulo dos valores assoctados acs nds. E possivel identificar
todos os percursos que poderdo levar a qualquer nonarede. No quadro final, havera uma linha para cada
arco na rede e um conjunte de  linhas para cada no de chegada (arcos que terminam neste mesmo no).

b} Identifique as alternativas de gestdo (prescripedes) optimas para cada revolugéo (30, 40,... | 60 anos).
No caso de se considerar um honzonte de planeamento a perpetuidade qual € a revelucio optima?
Apresente os calculos.

4. A utibzacio do "backward method” exige o conhecimento prévie do valor dos nos finms (“bare land
nodes”) - o valor do solo. Considere a estimativa do mesmo dada acima. Esta podera ser meorrecta. No
entanto, como verificara, este método de solugio permute encontrar a alternativa de gestio optnmzadora,
amda que essa estimativa seja grosseira. Para 1sso havera que resolver o problema mais do que uma vez.

Note que a estimativa do valor do solo se refere ao ano (: para miciar este processo de solugdo devera
actualizar de forma adequada esse valor para caleular os valores associados aos “bare land nodes”.

a) Proceda como em 3. a) para deternunar os valores das alternativas de gestdo do povoamento
utihzando agora o "backward method”. Orgamze a informagao num quadro com as cohmas segumies:
No de ongem
No de chegada (podera haver mais do que um para um mesmo no de origem).
N: valor associado ao no de chegada.
A valor associado ao arco.
A+ N:valor associado ao percurso.
Valor associado ao no de ongem
Nota: as primeiras linhas no quadro terdo como nos de chegada os “bare land nodes”.

b} Indique o volume refirade em cada idade e a respectiva area basal residual no caso da alternativa
ophma de gestio.

5. Como se referiu acima, a sclugio obtida em 4. podera ser meorrecta se a estimativa do valor do selo
utilizada ndo for adequada. Caleule este valor utilizando a informacio obtida em 4:

a) Determine o valor actual associado 2 primeira revolugio na alternativa optima de gestio.
b) Utilize este valor para caleular o verdadero valor do solo.

c} Compare a estimativa do valor do sole com que trabalhou em 4. com o novo valor. Comente a
possibilidade da revolugio optima ser diferente da obtida em 4. (sera mais longa, mais curta ou a mesma
no case de considerar o novo e correcto valor do soloT)

6. Proceda como em 4. e resolva de novo o problema considerando o valor do solo calculado em 5. - o
correcte. Podera eventualmente simphificar a rede e reduzir o nimero de calculos a realizar com base no
que responden em 3. c).

7. Compare as solugdes obtidas em 4. e em §. Interprete as diferengas caso existam
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